สิ่งที่ส่งมาด้วย
หลักเกณฑ์และวิธีการคัดเลือกข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ตำแหน่งบุคลากรทางการศึกษาอื่นตามมาตรา 38 ค.(2)  สายงานนิติการ กรณีรับโอนหรือย้ายจากข้าราชการประเภทอื่น ซึ่งเคยได้รับเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษ ตำแหน่งนิติกร 
ตามกฎหมาย ระเบียบอื่น ให้ได้รับเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษ ตำแหน่งนิติกร (พ.ต.ก.) ตามระเบียบ ก.ค.ศ. ว่าด้วยเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษของบุคลากร
ทางการศึกษา ในสายงานนิติการ พ.ศ. ๒๕๕๓
(ส่งพร้อมหนังสือสำนักงาน ก.ค.ศ. ที่ ศธ 0206.5/ว 11 ลงวันที่ 26 มิถุนายน 2558)
โดยที่เป็นการสมควรให้ข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ตำแหน่งบุคลากรทางการศึกษาอื่นตามมาตรา 38 ค.(2) สายงานนิติการ กรณีโอนหรือย้ายจากข้าราชการประเภทอื่น ซึ่งเคยได้รับเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษ ตำแหน่งนิติกร 
ตามกฎหมาย ระเบียบอื่น ให้ได้รับเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษ ตำแหน่งนิติกร (พ.ต.ก.) ตามระเบียบ ก.ค.ศ. ว่าด้วยเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษของบุคลากร
ทางการศึกษา ในสายงานนิติการ พ.ศ. ๒๕๕๓ อันจะทำให้การปฏิบัติหน้าที่ในตำแหน่งนิติกรที่ได้รับแต่งตั้งเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ และเกิดประสิทธิผล รวมทั้งเพื่อจูงใจให้ผู้ดำรงตำแหน่งนิติกรที่มีคุณภาพทั้งความรู้ และความสามารถ ปฏิบัติงานด้านกฎหมายที่มีความสำคัญ ยุ่งยากซับซ้อน บังเกิดผลดีแก่ทางราชการ
ก.ค.ศ. จึงกำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการคัดเลือก ดังนี้ 
1. ในหลักเกณฑ์และวิธีการนี้
“สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา” หมายความว่า สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา หรือสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา
“ส่วนราชการ” หมายความว่า ส่วนราชการที่มีฐานะเป็นกรม หรือเทียบเท่ากรม 
“ผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา” หมายความว่า ผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา  หรือผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา
 “หัวหน้าส่วนราชการ” หมายความว่า ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เลขาธิการอธิบดี หรือตำแหน่งที่เรียกชื่ออย่างอื่นที่มีฐานะเทียบเท่า 
“ผู้อำนวยการกลุ่มบริหารงานบุคคล” หมายความว่า ผู้อำนวยการกลุ่มบริหาร
งานบุคคลในสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา
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“อ.ก.ค.ศ.เขตพื้นที่การศึกษา” หมายความว่า อ.ก.ค.ศ.เขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา หรือ อ.ก.ค.ศ.เขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา

2. ผู้ยื่นคำขอต้องมีคุณสมบัติและเงื่อนไข ดังต่อไปนี้


2.1 เป็นผู้ดำรงตำแหน่งนิติกร ระดับปฏิบัติการ หรือระดับชำนาญการ หรือ
ระดับชำนาญการพิเศษ ซึ่งโอนหรือย้ายมาจากข้าราชการประเภทอื่น และเคยได้รับเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษ ตำแหน่งนิติกร ตามกฎหมาย ระเบียบอื่น 
2.2 ได้รับประกาศนียบัตรการอบรมหลักสูตรการพัฒนานักกฎหมายภาครัฐ ซึ่งจัดโดยสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา หรือหลักสูตรอื่นที่เทียบเท่าซึ่งได้มีการกำหนดหรือรับรองในการได้รับเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษ ตำแหน่งนิติกร (พ.ต.ก.) ของข้าราชการพลเรือนผู้ดำรงตำแหน่งประเภทวิชาการ ในสายงานนิติการ ตำแหน่งนิติกร หรือหลักสูตรอื่นที่เทียบเท่าซึ่ง ก.พ. กำหนดหรือรับรอง ดังนี้


(1) หลักสูตรการพัฒนานักกฎหมายภาครัฐ



ผู้ดำรงตำแหน่งนิติกรที่ขอรับการคัดเลือกจะต้องได้รับประกาศนียบัตร การอบรมหลักสูตรการพัฒนานักกฎหมายภาครัฐ  ซึ่งจัดโดยสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ดังนี้



1) ผู้ดำรงตำแหน่งนิติกร ระดับปฏิบัติการ ต้องได้รับประกาศนียบัตรการอบรมหลักสูตรการพัฒนานักกฎหมายภาครัฐ ระดับต้น หรือระดับปฏิบัติการ




2) ผู้ดำรงตำแหน่งนิติกร ระดับชำนาญการ ต้องได้รับประกาศนียบัตรการอบรมหลักสูตรการพัฒนานักกฎหมายภาครัฐ ระดับต้น หรือระดับกลาง หรือระดับชำนาญการขึ้นไป



3) ผู้ดำรงตำแหน่งนิติกร ระดับชำนาญการพิเศษ ต้องได้รับประกาศนียบัตรการอบรมหลักสูตรการพัฒนานักกฎหมายภาครัฐ ระดับกลาง หรือระดับชำนาญการขึ้นไป 


(2) หลักสูตรอื่นที่เทียบเท่า ซึ่งได้มีการกำหนดหรือรับรองในการได้รับเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษ ตำแหน่งนิติกร (พ.ต.ก.) ของข้าราชการพลเรือนผู้ดำรงตำแหน่งประเภทวิชาการในสายงานนิติการ ตำแหน่งนิติกร หรือหลักสูตรอื่นที่เทียบเท่า
ซึ่ง ก.พ. กำหนดหรือรับรอง ดังนี้



1) หลักสูตรประกาศนียบัตรทางกฎหมายมหาชน คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นหลักสูตรที่เทียบเท่าหลักสูตรการพัฒนานักกฎหมายภาครัฐ ระดับกลาง
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2) หลักสูตรการพัฒนาและเพิ่มทักษะนิติกร (ด้านการบริหารทรัพยากรบุคคล) ซึ่งจัดโดยสำนักงาน ก.พ. เป็นหลักสูตรที่เทียบเท่าหลักสูตรการพัฒนา
นักกฎหมายภาครัฐ ระดับต้น หรือระดับปฏิบัติการ

๒.3 ได้รับเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษ ตำแหน่งนิติกร จากหน่วยงานเดิมอยู่ก่อนโอนหรือย้าย ที่กำหนดตามประกาศ ก.พ. เรื่อง กำหนดตำแหน่งและเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษของข้าราชการพลเรือน (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2554 
๒.4 เป็นผู้ผ่านการประเมินความรู้ความสามารถตามลักษณะงานอย่างใดอย่างหนึ่งหรือหลายอย่างที่กำหนดตามหลักเกณฑ์และวิธีการคัดเลือกบุคลากรทางการศึกษาอื่นตามมาตรา 38 ค.(2) ในสายงานนิติการ ให้ได้รับเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษ ตำแหน่งนิติกร (พ.ต.ก.) กรณีที่ 1 หลักเกณฑ์และวิธีการคัดเลือกผู้ดำรงตำแหน่งนิติกรให้ได้รับ พ.ต.ก. (กรณีให้ได้รับ พ.ต.ก. ครั้งแรก)  ดังนี้

ลักษณะงานที่ 1 :
การตรวจและปรับยกร่างกฎหมาย


ลักษณะงานที่ 2 :
การพัฒนาและวิจัยกฎหมาย

ลักษณะงานที่ 3 :
การให้คำปรึกษาและความเห็นทางกฎหมาย


ลักษณะงานที่ 4 :
การร่างสัญญาและการบริหารสัญญา


ลักษณะงานที่ 5 :
การดำเนินการทางวินัย


ลักษณะงานที่ 6 :
การทำสำนวนการไต่สวน สำนวนการสอบสวน    หรือ สำนวนการสืบสวนจากการร้องเรียน ร้องทุกข์






การตรวจสอบหรือสืบสวน และการสอบสวน

ลักษณะงานที่ 7 :
การดำเนินคดีอาญา คดีแพ่ง คดีในศาลปกครอง 






คดีในศาลรัฐธรรมนูญ หรือคดีอื่น

ลักษณะงานที่ 8 :
การพิจารณาและตรวจสอบคำอุทธรณ์ หรือ
คำโต้แย้ง

ลักษณะงานที่ 9 :
การเผยแพร่ให้ความรู้ทางด้านกฎหมาย

ลักษณะงานที่ 10 :
การบังคับคดีตามคำพิพากษาหรือคำสั่ง

ลักษณะงานที่ 11 :
การดำเนินมาตรการทางปกครอง (ยกเว้นการ






ดำเนินการเกี่ยวกับการอุทธรณ์)

ลักษณะงานที่ 12 :
การดำเนินการเกี่ยวกับการเปรียบเทียบคดี

ลักษณะงานที่ 13 :
การเตรียมการระงับข้อพิพาท

ลักษณะงานที่ 14 :
งานด้านกฎหมายอื่นที่ ก.ค.ศ. รับรอง


(คำอธิบายลักษณะงานด้านกฎหมายแต่ละลักษณะงานปรากฏตามเอกสารแนบ)
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และมีผลงาน/ผลสำเร็จของงานด้านกฎหมายดีเด่น หรือข้อเสนอ
การปรับปรุง/พัฒนางานด้านกฎหมายที่สอดคล้องกับหน้าที่และความรับผิดชอบในปัจจุบัน
๒.5 เป็นผู้ได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติงานด้านกฎหมายขณะดำรงตำแหน่ง
ในหน่วยงานการศึกษาปัจจุบัน ตามที่กำหนดในมาตรฐานตำแหน่ง สายงานนิติการ ไม่น้อยกว่าร้อยละ 80 ของงานที่ได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติทั้งหมด
๓. ให้ผู้ดำรงตำแหน่งนิติกร ระดับปฏิบัติการ หรือระดับชำนาญการ หรือระดับชำนาญการพิเศษ ที่โอนหรือย้ายมาจากข้าราชการประเภทอื่น ซึ่งเคยได้รับเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษ ตำแหน่งนิติกร ตามกฎหมาย ระเบียบอื่น ยื่นคำขอตามแบบ พ.ต.ก. ต่อเนื่อง 1 


๔. ให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาหรือส่วนราชการ แต่งตั้งคณะกรรมการตรวจสอบคุณสมบัติและเงื่อนไขของผู้ยื่นคำขอตามข้อ 2 จำนวน 3 คน ประกอบด้วย 
๔.1 ผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา  หรือหัวหน้าส่วนราชการ หรือผู้ที่ได้รับมอบหมายจากผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาหรือหัวหน้าส่วนราชการที่กำกับดูแลงานด้านกฎหมายหรือด้านบริหารงานบุคคล เป็นประธาน
๔.2 ผู้แทนอนุกรรมการใน อ.ก.ค.ศ. เขตพื้นที่การศึกษา หรือ อ.ก.ค.ศ. 
ที่ ก.ค.ศ. ตั้ง ที่คัดเลือกกันเอง เป็นกรรมการ
 
๔.3 ผู้อำนวยการกลุ่มบริหารงานบุคคล หรือหัวหน้าหน่วยงานการเจ้าหน้าที่ของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา หรือส่วนราชการ เป็นกรรมการและเลขานุการ
โดยมีหน้าที่ตรวจสอบคุณสมบัติและเงื่อนไขของผู้ยื่นคำขอ และรายงานผลการตรวจสอบตามแบบ พ.ต.ก. ต่อเนื่อง 2
๕. ให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา หรือส่วนราชการ นำเสนอผลการตรวจสอบคุณสมบัติของคณะกรรมการตามข้อ 4 ต่อ อ.ก.ค.ศ. เขตพื้นที่การศึกษา หรือ อ.ก.ค.ศ. ที่ ก.ค.ศ. ตั้ง เพื่อพิจารณา

๖. ให้ผู้มีอำนาจตามมาตรา 53 สั่งให้ผู้ดำรงตำแหน่งนิติกรที่ได้รับอนุมัติ
ให้ได้รับเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษ ตำแหน่งนิติกร (พ.ต.ก.) ตามกรณี ดังนี้

กรณียื่นคำขอภายใน 90 วัน นับแต่วันโอนหรือย้าย ให้มีผลนับแต่วันที่ 
รับโอนหรือย้าย 
กรณียื่นคำขอเกินกว่า 90 วัน นับแต่วันโอนหรือย้าย ให้มีผลนับแต่วันยื่น
คำขอ
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กรณีข้าราชการประเภทอื่นซึ่งอยู่ระหว่างการคัดเลือกให้ได้รับ พ.ต.ก. 
จากหน่วยงานเดิม ได้โอนหรือย้ายมาดำรงตำแหน่งข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ตำแหน่งบุคลากรทางการศึกษาอื่นตามมาตรา 38 ค.(2) ตำแหน่งนิติกร และต่อมาได้รับ
การอนุมัติจากหน่วยงานเดิมให้ได้รับ พ.ต.ก. ย้อนหลังไปก่อนวันที่รับโอนหรือย้าย หากยื่นคำขอตามหลักเกณฑ์และวิธีการนี้ภายใน 90 วัน นับแต่วันที่หน่วยงานเดิมมีคำสั่งให้ได้รับ พ.ต.ก. 
ให้มีผลนับแต่วันที่รับโอนหรือย้าย
แต่หากยื่นคำขอเกินกว่า 90 วัน นับแต่วันที่หน่วยงานเดิมมีคำสั่งให้ได้รับ พ.ต.ก. ให้มีผลนับแต่วันยื่นคำขอตามหลักเกณฑ์และวิธีการนี้

๗. ให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา หรือส่วนราชการ รายงานผลการพิจารณาคัดเลือกผู้ดำรงตำแหน่งนิติกร ให้ได้รับเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษ ตำแหน่งนิติกร (พ.ต.ก.) พร้อมแนบคำขอและเอกสารหลักฐานที่เกี่ยวข้องให้สำนักงาน ก.ค.ศ. ภายใน 7 วันทำการ นับแต่วันที่ผู้มีอำนาจตามมาตรา 53 สั่งให้ผู้ดำรงตำแหน่งนิติกรได้รับเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่ง
ที่มีเหตุพิเศษ ตำแหน่งนิติกร (พ.ต.ก.)
๘. ให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา หรือส่วนราชการ กำกับ ติดตาม และประเมินผลการปฏิบัติงานด้านกฎหมายของผู้ขอรับเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษ ตำแหน่งนิติกร (พ.ต.ก.) เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพ ประสิทธิผล ความคุ้มค่า และสมประโยชน์ที่ทางราชการจะได้รับ

๙. กรณีที่ อ.ก.ค.ศ. เขตพื้นที่การศึกษา หรือ อ.ก.ค.ศ. ที่ ก.ค.ศ. ตั้ง พิจารณาแล้วมีมติไม่อนุมัติ ให้เป็นที่สุด และให้ผู้ยื่นคำขอดำเนินการตามหลักเกณฑ์และวิธีการคัดเลือกบุคลากรทางการศึกษาอื่นตามมาตรา 38 ค.(2) ในสายงานนิติการ ให้ได้รับเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษ ตำแหน่งนิติกร (พ.ต.ก.) กรณีที่ 1 หลักเกณฑ์และวิธีการคัดเลือกผู้ดำรงตำแหน่งนิติกรให้ได้รับ พ.ต.ก. (กรณีให้ได้รับ พ.ต.ก. ครั้งแรก) ต่อไป 


